
Θέμα : Κοινοβουλευτική διπλωματία

1. Η οργάνωση των διεθνών σχέσεων της Βουλής με σύγχρονους όρους αποτελεί 

σήμερα αδήριτη ανάγκη. Η “κοινοβουλευτική διπλωματία” σε μια εποχή εντεινόμενης 

διεθνοποίησης των πολιτικών διαδικασιών αποκτά ιδιαίτερο βάρος και μπορεί να 

αποδειχθεί σημαντικό εργαλείο για την εξωτερική μας πολιτική.

2. Στα άρθρα 12 και 13 του Β' Μέρους του Κανονισμού της Βουλής προβλέπεται 

αναλυτικά η οργάνωση και η λειτουργία δύο διακριτών Διευθύνσεων, της Διεύθυνσης 

Διεθνών Σχέσεων και της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Σχέσεων. Σ’ αυτές ανατίθεται η 

υποστήριξη της κοινοβουλευτικής διπλωματίας. Πρόκειται για διατάξεις που έχουν 

θεσπισθεί προ εικοσαετίας. Θα ήταν χρήσιμο να επανεξετασθούν με βάση τα δεδομένα 

της εποχής μας, ώστε να συγκροτηθεί ένας μηχανισμός, πρόσφορος να συμβάλει 

δημιουργικά στην ενίσχυση της κοινοβουλευτικής διπλωματίας.

3. Ο «λειτουργικός .ανασχεδιασμός» της Διεύθυνσης Διεθνών Σχέσεων επιβάλλει: 

α) Να συγκροτηθεί αρχείο των διμερών και πολυμερών κοινοβουλευτικών

συνεργασιών. Κάθε φάκελλος περιέχει στοιχεία για τη σύναψη των συμφωνιών, το 

κείμενό τους, τις ανταλλαγές αντιπροσωπειών ή τις συμμετοχές σε διεθνή 

κοινοβουλευτικά σώματα που έχουν πραγματοποιηθεί ως τώρα, τους βουλευτές που 

έχουν συμμετάσχει σ’ αυτές, καθώς και τυχόν τροποποιήσεις των συμφωνιών.

β) Να αξιολογηθούν όλες οι διμερείς και πολυμερείς κοινοβουλευτικές 

συνεργασίες, προκειμένου να αναζωογονηθεί η εφαρμογή τους και να ανανεωθεί το 

πλαίσιό τους.

γ) Να αναζητηθούν «ιμάντες σύνδεσης» της Διεύθυνσης με τις αρμόδιες 

υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών ή και άλλων Υπουργείων.

δ) Να στελεχωθεί η Διεύθυνση με νέους επιστήμονες που διαθέτουν στέρεη 

επιστημονική κατάρτιση και γνωρίζουν καλά ξένες γλώσσες.

ε) Να αντιμετωπισθεί το ενδεχόμενο ενίσχυσης της Διεύθυνσης με εξωτερικούς 

συνεργάτες, λ.χ. διακεκριμένους επιστήμονες που θα καλούνται περιοδικά να υποβάλουν 

εκθέσεις για την πορεία και τα αποτελέσματα διεθνών κοινουλευτικών συνεργασιών.



στ) Να οργανωθεί ένα άρτιο σύστημα μηχανοργάνωσης.

4. Η δημιουργία του μηχανισμού αυτού θα αλλάξει δραστικά τους όρους 

λειτουργίας των κοινοβουλευτικών αποστολών και γενικότερα της κοινοβουλευτικής 

διπλωματίας.

5. Οι σκέψεις αυτές θα μπορούσαν ως ένα βαθμό να αξιοποιηθούν και για τη 

Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Σχέσεων, η οποία πάντως λόγω του αντικειμένου της 

παρουσιάζει πολλές και προφανείς ιδιαιτερότητες.
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